

## 華琦弟兄每日讀經（未經講者校閱，僅供個人追求使用）

### 羅馬書 15：25-28

弟兄姐妹平安，我是華琦。感謝主，又來到我們讀經的時間。我們要繼續來讀羅馬書 15 章，今天我們讀第 25-28 節。

保羅書信的結語和問安，是他美好人性的表顯。一個屬靈人不會屬靈到一個地步，忘記了怎麼做人。相反的，保羅在陳述真理時，真是滿有亮光和啟示，供應人屬靈的需要；當他與聖徒寒暄、問安的時候，也是十分周全和周到，讓人感受到他人心的溫暖。對後世的聖徒而言，這些結語和問安，提供了珍貴的歷史資料，幫助人明白保羅是在什麼時候、在什麼地方、在什麼環境之下寫了這封書信。

我們要把保羅在各封書信裡面提到的事情，和使徒行傳，的記載對比之後，才能勾畫出保羅一生的軌跡。這不僅幫助我們認識保羅這一位偉大的使徒，也幫助我們認識真理是如何藉著保羅的經歷，而被表明出來。昨天我們讀到保羅的心願就是把福音傳到西班牙。而從地中海的東岸到西班牙必須經過羅馬，因此他盼望能夠先拜訪羅馬教會，再經由他們差派，前往西班牙傳福音，建立教會。

## 第 25 節：「但現在，我往耶路撒冷去供給聖徒。」

這一節告訴我們，保羅寫羅馬書的時候，正好在結束了第三次宣教之旅，準備動身前往耶路撒冷；這是保羅第五次上耶路撒冷。保羅曾經在耶路撒冷跟隨拉比迦瑪列學習律法，他對耶路撒冷應該是十分熟悉的；不過那個時候的他對律法大發熱心，就成為一個迫害教會的人。他還領了祭司長的文書，前往大馬士革，要抓呼求主名的人。在往大馬士革的路上，他遇見了大光，而蒙恩得救，在他身上就有了 180 度的大翻轉，他成為一個傳揚福音的人。

保羅蒙恩得救之後，總共訪問耶路撒冷五次，都記載在使徒行傳中。我們先花一點時間看看這五次上耶路撒冷的背景，才能夠明白為什麼第五次上耶路撒冷，對保羅來講這麼重要。

保羅蒙恩得救之後，第一次上耶路撒冷，是記載在使徒行傳 9：26-27 節，「掃羅到了耶路撒冷，想與門徒結交，他們卻都怕他，不信他是門徒。惟有巴拿巴接待他，領去見使徒，」保羅之前是迫害教會，惡名昭彰，現在他蒙恩得救了，來到耶路撒冷，想要與門徒結交，不過大家都怕他。只有巴拿巴接待他，巴拿巴就成為保羅之後非常親密的同工。

第二次上耶路撒冷，記載在使徒行傳 11：30，「他們就這樣行，把捐項託巴拿巴和掃羅送到眾長老那裡。」他們到了耶

路撒冷之後，待了一段時間，一直到 12：25，「巴拿巴和掃羅辦完了他們供給的事，就從耶路撒冷回來，帶著稱呼馬可的約翰同去。」第二次上耶路撒冷的背景，是保羅和巴拿巴已經在安提阿教會服事，知道耶路撒冷遭受饑荒，安提阿教會就收集了捐款，差派巴拿巴和保羅，把款項送到耶路撒冷去。他們在耶路撒冷受到很好的接待，也親眼目睹了在耶路撒冷教會發生的幾件大事。他們辦完供給的事之後，才帶著馬可回到了安提阿。

第三次上耶路撒冷，記載在使徒行傳 15：2，「保羅、巴拿巴與他們大大地紛爭辯論；眾門徒就定規，叫保羅、巴拿巴和本會中幾個人，為所辯論的，上耶路撒冷去見使徒和長老。」這一次上耶路撒冷，就是出名的耶路撒冷會議。這事件發生在保羅完成了第一次宣教之旅，回到了安提阿，正好有幾個從耶路撒冷來的人，教訓外邦的聖徒，必須受割禮才能夠得救。教會就差派保羅和巴拿巴，到耶路撒冷教會和教會長老們商議這事。最後是由雅各裁定：外邦人信主，不需要受割禮。

第四次上耶路撒冷，記載在使徒行傳 18：22，「在凱撒利亞下了船，就上耶路撒冷去問教會安，隨後下安提阿去。」這是保羅完成了第二次宣教之旅。他匆匆忙忙地離開了以弗所，直接去耶路撒冷。他想再和耶路撒冷教會的長老們，重新交

通關於舊約律法的事。因為上一次去耶路撒冷，雖然有了決議，但是只有保羅單方面遵守。保羅所建立的外邦教會，還是一直受到從耶路撒冷來的猶太聖徒的攬擾。因此保羅覺得必須再一次和長老們交通；他放下了拓展福音的工作，急忙前往耶路撒冷，結果什麼人都沒有見到。聖經就簡單地記載：問教會安，隨後就返回安提阿。因此守舊約律法的問題，並沒有得到解決，外邦教會還是一樣地受到攬擾。

在羅馬書 15：25，保羅說，要往耶路撒冷去供給聖徒。這是保羅第五次上耶路撒冷。正是在第三次宣教之旅結束後，這也是保羅生平中最後一次上耶路撒冷。保羅還記得上一次上耶路撒冷，結果什麼人都沒見到，因此這一次他是大費周章，還帶著外邦教會募集的款項，要去幫助耶路撒冷教會的窮人。並且他急忙趕在五旬節的時候到耶路撒冷，才能夠與眾長老會面。

保羅前面幾次訪問耶路撒冷的經驗中，第二次帶著捐助款，似乎產生了最甜美的交通。因此這一次保羅盼望能夠帶著外邦教會捐獻的款項，使耶路撒冷教會感受到外邦教會的愛心；或許這能夠為交通律法的事鋪路，能夠有一個美好的結局。

## 第 26 節：「因為馬其頓和亞該亞人樂意湊出捐項給耶路撒冷聖徒中的窮人。」

保羅第三次宣教之旅的中心是在以弗所，他還在推喇奴的學房，做了門徒訓練，有兩年之久。他在以弗所的時候寫了哥林多前書，強調基督和祂的十字架，來處理哥林多教會各方面的問題。之後，他就去了馬其頓，拜訪在馬其頓區域的眾教會。應該在那個時候，他就開始在外邦聖徒中間募款，要幫助在耶路撒冷教會裡的窮人。馬其頓眾教會的聖徒們熱烈地響應，這讓保羅非常地感動。保羅來到了腓立比，就在那裡寫了哥林多後書，鼓勵哥林多的聖徒也加入奉獻的行動，來幫助耶路撒冷教會。

我們親自來讀保羅寫的話，哥林多後書 8: 1-4 節，「弟兄們，我把神賜給馬其頓眾教會的恩告訴你們，就是他們在患難中受大試煉的時候，仍有滿足的快樂，在極窮之間還格外顯出他們樂捐的厚恩。我可以證明，他們是按著力量，而且也過了力量，自己甘心樂意地捐助，再三地求我們，准他們在這供給聖徒的恩情上有分；」我們知道腓立比是個羅馬的駐防城，教會中的聖徒們大部分是軍人，收入不多，但保羅說，他們在極窮之間還顯出樂捐的厚恩，是過了力量的，是甘心樂意地捐助，這實在令人感動。

保羅就差派提多，也到哥林多教會辦理募集款項的事。應該是提多事情辦得差不多了，保羅也就去了亞該亞，留在了哥林多教會，並且在那段時間，收集了哥林多聖徒們的捐款。保羅就是留在哥林多的那段時間寫的羅馬書，所以在 15: 26，保羅說：「因為馬其頓和亞該亞人樂意湊出捐項給耶路撒冷聖徒中的窮人。」

這裡我們看到，保羅是費盡了苦心，使耶路撒冷教會與外邦教會產生連結，藉著外邦教會愛心的奉獻，來幫助耶路撒冷教會中有需要的人。翻譯成「捐項」的這個字，希臘文是 koinonia，本來的意思就是交通，或者團契。保羅真正看重的不只是物質上的幫助，而是藉著物質上的幫助，產生生命的分享，這才是「交通」本來的意思。

不管是猶太聖徒還是外邦聖徒，他們都有從神而來的生命，然而因著種族、語言、文化和地域的隔閡，不容易有真正生命的分享。如果能夠藉著物質上的幫助，使幫助人的和受幫助的人，能夠共同分享和領受到愛心，就能帶出進一步的生命分享，這是有很高價值的。

**第 27 節：「這固然是他們樂意的，其實也算是所欠的債；因外邦人既然在他們屬靈的好處上有分，就當把養身之物供給他們。」**

這固然是他們願意的。他們，是指在馬其頓和亞該亞的外邦聖徒；他們領受了福音，就有了從神而來的生命。聽到耶路撒冷教會的猶太聖徒們有需要，他們就願意擺上，去幫助他們這些未曾謀面的猶太聖徒。保羅說，這固然是他們願意的，其實也算是所欠的債。

為什麼是欠債的呢？因為外邦人享受從猶太聖徒而來的屬靈好處，就當把養生之物供給他們。福音是出自以色列，耶穌基督復活之後的五旬節，聖靈澆灌下來，耶路撒冷教會就被建立起來，教會中的聖徒幾乎都是猶太人。耶路撒冷教會開始興旺，就帶來了迫害，使得猶太聖徒們必須離開耶路撒冷城。

正巧就在這時候，彼得去了義大利的百夫長哥尼流家，打開了外邦人福音的門。於是這些因遭受迫害而四散的猶太聖徒，就開始向外邦人傳福音。安提阿教會就在這樣的背景下，被建立起來。後來得到了巴拿巴和保羅的幫助，門徒被稱為基督徒，就從安提阿開始。後來安提阿教會又差派保羅出去，在外邦人當中傳福音、建立教會。

因為猶太聖徒們遭受迫害，必須離鄉背井，才把福音帶到外邦人當中，使得外邦人得到了屬靈的好處。因此外邦聖徒對猶太聖徒便是欠債的，欠了屬靈的債，以養生之物還債也是應當的。

在羅馬書 1：14，保羅說他對希臘人、化外人、聰明的、愚拙的，都是欠債的；他欠的是福音的債。保羅立下了美好的榜樣，每一個聖徒對他身邊還不認識福音的人，也都是欠債的，也都欠了福音的債。因此，我們向身邊的親朋好友傳福音，不是可有可無，而是必須的，因為我們欠他們福音的債。

但是從另外一方面來看，信徒蒙恩得救之後，對於那些帶領我們得救、幫助我們屬靈生命成長的人，也是欠債的；欠了屬靈益處的債。因此我們就應該顧到他們日常生活的需要，必須供給他們養生之物，才能還債。

親愛的弟兄姐妹，這是保羅的屬天財務邏輯。服事人的欠那些被他服事的人福音的債，他必須幫助那些被服事者，經歷全備的福音：從相信、受洗、被神稱義，到逐日成聖、最終得榮，使得每一個被服事的人，都能夠成為聖潔，成熟的獻給神。

同時，那些被服事的人，也欠服事者屬靈的債：必須供給養生之物，顧到服事者日常生活的需要。有了這樣屬天的財務

邏輯，教會就能夠做到「多的也沒有餘，少的也沒有缺」。不論是從屬靈的供應，或者養生之物的供給，眾人都能夠互相幫補，這才是一個健康的教會。

傳道人生活拮据是教會的羞恥，教會不屬靈是傳道人的羞恥。屬靈的供應和養生之物的供給不是來自合約，而是來自聖靈的主權。在教會中，聖靈能夠做主掌權，才是一個合神心意的教會。

## **第 28 節：「等我辦完了這事，把這善果向他們交付明白，我就要路過你們那裡，往西班牙去。」**

保羅正準備第五次上耶路撒冷，他說「等我辦完這事，把這善果向他們交付明白。」保羅所說的善果，就是他在馬其頓和亞該亞各教會中，所收集的款項；那是外邦聖徒對於耶路撒冷教會在愛心上的交通。保羅應該是帶著為數不小的款項，正準備上耶路撒冷去。保羅說必須先辦完這事，並且把這事交付明白。「交付明白」這個詞在希臘原文中，保羅用了兩個動詞，相當於英文的 *accomplish* 和 *seal*，就是把款項安全地交到耶路撒冷教會長老的手中，並且經過合適的簽收，才算完事。

在這裡我們看到，屬靈的保羅在涉及財物之事時，他的小心謹慎。如果我們去讀相對應的經節，在哥林多後書 8：16-24 節，我們會發現，保羅自己不經手財物，而是交給三位弟兄。其中第一位是提多，提多是保羅的同工，代表保羅在各個教會中推動和收集募款的事務。另外有一個弟兄是在眾教會當中服事，也是被眾教會所推薦的。

這裡就奠定一個原則：教會中的財務處理，最好都有兩個人，才能夠彼此做見證。或許是因為款項巨大，並且牽涉到許多教會，保羅又加了另外一個弟兄，是在許多事上被試驗過、又熱心事奉的人。三個處理財務的弟兄中，一個是保羅的同工，另外兩個是從眾教會當中挑選出來的。這三個弟兄經手財務之事，保羅擔任監督的角色。他必須等辦完這事，並且經過耶路撒冷教會的簽收才算完成。

保羅自己是一心想前往耶路撒冷，把福音傳到地極，並且要路過羅馬，與羅馬聖徒們有親密的交通。在這裡我們看到一個屬靈人，他平衡屬靈的供應和養生之物的供給，而在細節上又十分謹守、公開，沒有任何一絲藏汙納垢的機會。這和近代教會經常在財務上鬧出糾紛，甚至於被告上法庭，實在是沒有辦法相比。我們看到保羅不僅在屬靈的事上是那麼的豐富、那麼的屬天，在處理財務的事上，也是那麼的公開、謹慎，實在是一個成熟的屬靈人。

我們一同來禱告：親愛的主耶穌，謝謝你，讓我們看到保羅所啟示的屬天財物的邏輯。對於我們身邊還沒有相信的人，我們都欠福音的債；而對於那些在屬靈上幫助過我們的人，我們也欠他們屬靈的債。保羅用債的觀念，就是要提醒我們，傳福音和顧到傳道人的需要，不是可有可無，而是必須的。祝福我所在的教會，每一個聖徒屬天的財務上，都能收支平衡。讓教會充滿屬靈的豐富，滿了養生之物的相互幫助；教會中能產生弟兄姐妹彼此相愛的氛圍，這才是一個健康的教會。祝福我所在的教會和教會生活，禱告奉主耶穌基督的聖名。